

2 сентября – день окончания второй мировой войны

В конце весенне-летней сессии 2010 г. депутаты Госдумы приняли Закон, устанавливающий в России новую памятную дату “2 сентября - день окончания Второй мировой войны (1945 г.)”. Но почему 2 сентября?

Как известно, в советские времена День Победы над Японией отмечался 3 сентября.

Действительно, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 г. 3 сентября был объявлен праздником-днем победы над Японией. Этот Указ и в наши дни не утратил юридической силы, но именно поэтому и вызывал недоумение тот факт, что из официального календаря знаменательных дат День победы над Японией был исключен и фактически игнорировался. Почему 2 сентября? Именно в этот день в 1945 г. Япония подписала Акт о безоговорочной капитуляции. Японский милитаризм признал свое поражение и расписался в этом на документе, который скрепили своими подписями представители США и России. Тем самым была поставлена последняя точка во Второй мировой войне. День победы над Японией – это не только тема в учебнике по истории, не только повод для традиционной встречи ветеранов, чтобы воздать должное их подвигу. Это еще предостережение нам, чтобы мы не повторяли тех ошибок, которые кочуют из века в век. Это праздник, который приобщает нас к историческим корням, духовно спланивает россиян в единую страну, единую нацию, укрепляет авторитет и значимость России на международной арене. Благодаря успешным сражениям сил нашего флота и армии были освобождены Китай, Монголия, Корея во взаимодействии с союзниками. Маньчжурская стратегическая операция – одно из самых блестящих сражений Второй мировой войны. За короткий срок по официальным данным была осуществлена перегруппировка 400 тысяч человек, 7 тысяч артиллерийских орудий, 2 тысяч танков, 1100 самолетов. В результате 25 дневной операции была разгромлена самая сильная группировка войск Японии – миллионная Квантунская армия. Полностью освобождены Маньчжурия, Ляодунский полуостров, северо-восточный Китай, южная часть Сахалина,

Курильские острова и северная часть Кореи по 38-ю параллель. Япония лишилась всех плацдармов, военно-экономических баз на материке и островах, которые она использовала для подготовки к нападению на нашу страну. Наша победа на Дальнем Востоке в 1945 г. смыла горечь поражений русско-японской войны 1904-1905 гг. и вернула России ее исконные земли – часть Сахалина и Курильские острова.

За победу над Японией нам пришлось заплатить высокую цену. Только во время Маньчжурской стратегической операции против Квантунской армии наши войска потеряли свыше 36 тысяч солдат и офицеров убитыми, при освобождении Южного Сахалина и Курильских островов погибло более 2 тысяч человек. За отвагу и мужество при разгроме Квантунской армии сотни тысяч воинов награждены орденами и медалями. Героями Советского Союза стали 93 человека. Медалью “За победу над Японией” награждено около 2 миллионов солдат и офицеров. Россия, защитив тогда, по сути, мир от чудовищной агрессии, лишь вернула свои исконно русские территории в азиатско-тихоокеанском регионе.

3 сентября 1945 г. российские воины нашли силы, чтобы освободить не только свои территории, но и спасти мир от стран фашистской оси. После окончания второй мировой войны, приоритет СССР не вызывал не у кого сомнений, вряд бы нашелся желающий потягаться силой с этой огромной страной.

Но наступивший позже хоть и недолгий период “смутных” времен, снова заставил некоторых обратить взор на наши богатства. Внутренний раскол и отсоединение некоторых территорий заставил врагов поверить в то, что наша мощь ослабла. Но сегодня это не так. Сегодня во главе нашей страны стоит сильное правительство. Россия стала великой державой. Наша экономика окрепла, авторитет в глазах других стран возрос. И наши острова – неотъемлемая часть этой великой страны. Страны, которую вновь стали уважать во всем мире.

Р. Зуйкова,

главный специалист по архивным делам